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URETIM YONETIMI SORULARI

ORNEK OLAY

Beta Ltd. $ti.; sadece evler icin koltuk ve oturma gruplar iireten Bursa ilinde
faaliyet gosteren bir isletmedir. Isletmenin bir adet iiretim tesisi bir adet de satis
magazasi bulunmakta, olup diger perakendeci mobilya saticilarina ve son
kullaniciya lirtin satmaktadir. Hedef pazari Bursa ili ve ilceleri olarak belirlenmistir.
Beta isletmesinin lretim tesisi atdlyeler bigiminde diizenlenmis dért ayri birime
boélinmustir. Bu birimler tedarikgilerden temin edilen hammadde, yarimamul ve
hazir parcalar lizerinde islem yapabilecek muhtelif arag, makine ve teghizata sahip
olup, her birinin kullandig materyaller ve vyaptiklari islemler Tablo 1'de
belirtilmistir.

Tablo 1. Beta isletmesi Uretim Tesisi Departmanlari Departman Adi

Departman | Kullanilan islem
Adi Materyal
Birim A Ahsap Satin alinan ahsap materyalin ihtiyaca belirli boyutlarda

kesilmesi, islenmesi ve sekillendirilmesi

Birim B Metal Satin alinan gelik ve metal materyallerin ihtiyaca gére belirli
boyutlarda kesilmesi, islenmesi ve sekillendirilmesi

Birim C Kumas, Uriinlerin kaplanmasinda kullanilan kumaglarin, siingerierin ve
Siinger, Kege kecenin kesimi ve iriin modeline gore dikimi ve birlestirilmesi

Birim D Yarimamuller | Diger birimlerde tiretiten yarimamullerin birlestirilip montajinin
yapilmasi, nihai triintin tagimaya uygun sekilde
ambalajlanmasi

Beta isletmesinin Uretimde kullandigl malzemeler, ortalama stok miktarlarinin
parasal degerleri ve bunlarin tedarikine iligkin bilgiler Tablo 2'de verilmistir. Tedarik
edilen malzemelerin tamami tedarikgiler tarafindan kendi araglan ile Beta'ya
ulastiriimaktadir. Siparigin verilmesinden Beta isletmesine ulasmasina kadar gecen

- istir. Bu isletmelerden Z igletmesi Bursa béigesindeki diger
| periyodik seferler yapmakta olup Beta'nin siparislerini
nda teslim etmektedir. Diger tedarikgilerden ise
iyac dogrultusunda gerekli miktarlarda materyali
ektedir.
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iinleri "Tek Birimler" ve "Oturma Gruplar" seklindeki iki tam|
iriin gurubu altnda 40 farkll model tretmektedir. Bunun disinda misterilerin gy
siparis taleplerini karsilamamakta sadece kendi (riin mgdellerinin imalatin,
sirdirmekte ve modellere gore siparisleri karstlamaktadir. Isletme her iki irin
grubundan en gok satilan 20 modelinden kendi satig magazalarinda sergilenip
cnimas ve diger mobilya perakendecilerine gonderilmesi amaciyla part
diizeninde firetim yapmakta, kalan 20 modeli ise sadece siparis olmasi durumunda
iretmektedir. -

Beta isletmesinin ur

isletme  tim modellerinin  tasanimini  yurticindeki  bir tasanim  firmasina
vmma.md"' Bununla birlikte miisteri istek ve taleplerini Uriinlere daha net
By:;;lse't:eb"mek amzciyla kendi isletmesi iginde bir tasarim bdlimd olusturuimustur.
pazarlamzaza;:aalik;let:zd??tiIerin daha rahat sekilde riinlere aktarilabilecegini ve
olusturulabilecei dﬁ;la:l‘jn[ "da.i?a kolay 0.|aca§|, pazara uygun ij.rﬁnler
edilmis ve Girfin tasar!mlarr:\usmr' Tasarim bélimii igin iki tasarimel istihdam
flrma kendi tasarim, ilk Girg; l“0|':J§turrr.|.a k amaciyla CAD sistemi satin alinmistir.
KC" adl bir modelin SEIistirri:u'- ,Tek" Uriinler" kategorisinde 5 yildir satista ola‘;‘_
da sgz konu:‘sn .'.Ie._o!,uﬁf“"mus, test {retimini tamamlamis, ker;)i:
Gretilebilroc: basit yapisiyla UFUny XC" adiyla satisa glkartm|§t|r.. Farkllh A
g imes nedeniyle p yeni alinan makine techizat sayesmfle 12

stirmalar, eta XC'nin patenti alinmigtir. Uriine yc‘jnehk pazar

»ACnin firm
anin .
€n ¢ok satan ve en karh Grlinii olacag! seklindedlr-

Urlinlerin g
€ hemen sapy, . ‘cllarin satin * ajdiklary Grinler KTM tara"-"nda

Nalin n
1351ma baging naI:jI!k|ar',,g”n teslim edilmektedir. Beta islet™es" &
e lcreti 5demektedir. Bu maliyet griinler™”

icel
ists



icersine  direkt olarak yansitmakta, alicilardan herhangi ek bir &deme
istememektedir.

Beta Isletmesinin sektérde pek cok rakibi bulunmaktadir. Ulusal pazara satis yapan

~ bliylk firmalar en 6nemli sektorel rakipleri olarak belirlenmigtir. Beta'nin kendi
durumunu ortaya koymak amaciyla yaptigi SWOT analizi sonuglarina gore isletme
genel stratejisi olusturuimug, buna gére de rekabetle basa gikabilmek igin
misyonunu "Kaliteyi her asamasinda temel ilke edinmis, miisteri istek ve
beklentilerini hizla karsilamayi, galisanlarinin, tedarikcilerinin ve miisterilerinin
birlikte ¢alismaktan memnuniyet duyduklari bir isletme olma" seklinde
belirlemistir. Benzer sekilde "10 yil iginde en kaliteli tirinleri en hizh gekilde tretip
teslim edebilen, bdlgesel pazara yoénelik faaliyet gésteren firmalar arasinda olma”
hedefini belirlemis buna gére de "Hiz" ve "Kalite" kavramlarina "Odaklanma”
stratejisi benimsenmistir. Hiz ve kaliteye verilen 6nem dogrultusunda ve igletmenin
yeni kurdugu tasarim béliimiiniin tasarladigi/gelistirdigi Urtinleri (basta XC)
iretebilmek igin Beta, Birim B nin makine techizatina 500 bin liralik yliksek
teknoloji yatirimi yapmis olup diger birimlere yonelik yenileme yatirimlarini
planlamaktadir.

Asagidaki sorulart Beta igletmesinin &zelliklerini ve sadece metinde sunulan
verileri dikkate alarak yanitlayiniz.

1. Asagidakilerden hangisi dogrudur?
a. Beta i§let‘mesinin' tiim trtinleri kendi tasarimidir.
b. Beta isletmesinin sermayesinin yarisi kadar hammadde stoku vardir.
c. Beta isletmesi sadece kendi magazasinda satis yapar.
d. Beta isletmesi sermayesi paylara bolinms komandit sirkettir.

e. Beta isletmesi sadece evler igin koltuk ve oturma gruplarn Ureten bir
isletmedir.

2. Asagidakilerden hangisi Misyon - Hedef - Strateji - Taktik dizilimi agisindan
Beta isletmesi icin soylenemez?

ile stratejisi tutarlidir.

. Isletmenin hedefi
0 yil iginde ulusal pazarda faaliyet gosterecek kadar biyiime

WU ile stratejisi uyumludur.
sygulamalari, misyonunu gerceklestirmeye yodneliktir.
- hedef- strateji - taktik dizilimi tutarhdir.
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b Teknolojik faktorler

c Ekonomik faktorler

d. isletme politikalan

e, Pazarlama imkant

etmesinin tretim sistemi ile ilgili olarak asagidaki smlflandlrma|ardan
4. Beta isle

o3 ?
hangisi dogrudur A
». Beta isletmesi montaj Uretimi yapma ktadir.

b. Beta isletmesi sentetik tiretim ya pmaktadir.
c. Beta isletmesi seri dretim yapmaktadir.

d. Beta isletmesi birincil tiretim yapmaktadr.
e. Beta isletmesi analitik Uretim yapmaktadir.

5. Beta igletmesinin stratejik ve taktik planlari dikkate alinirsa asagidaki stok

kontrol ve ynetim sistemlerinden hangisi isletmeye daha biiyiik fayda saglar?
a. ABC yontemi
b. MRP

¢. Sabit siparis miktar)

d. Sabit siparig periyodu
€. Gézle kontro|

6. Beta isletmesindeki

25agidakilerden hengiey Uretim

apiimaz?
Irmak

birimlerinin imalat etkinligini arttirmak igin

a. Isgiicij Veriminj artt
b. Ma]
| e kullanim verimliligin; arttirmak
M3 fle yiirtitien i o1
g .yurutulen I$ iliskisini daha verimli hale ZEEE
‘rimliligin arttirmak
ariny dii;iirmek

7.t

ye

¢



. Beta isletmesini e
7 s sinin yeni Griinii XC icin asagidakilerden hangisi séylenemez?

a. isletme driine patent aldig) icin ileride disar
hakks verebilir. P aldigi icin ileride diger iireticilere lisans yoluyla uretme

b. XC, Ar-Ge faaliyetleri sonu , ,
Granddr. cunda ortaya gikan tamamen yeni tasarlanmig bir

c. XC drin gelistirme faaliyetleri sonucunda yeniden tasarlanmis bir tirtindiir.

d. XC test Uretimi safhasini tamamlamis olup iiriin yasam siirecinde "sunus"
asamasindadir.

e. XC'de teknolojiye dayal triin tasarim sistemleri kullanilmistir.

8. Asagidakilerden hangisi Beta isletmesi icin, "Rekabeti Giidiileyen Glicler”
yaklagimina gore rekabetci baski unsuru sayiimaz?

a. ABC Orman Uriinleri isletmesi

b. Esyali ev satigi/kiralamasi yapan UTS Gayrimenkul Isletmesi
c. PTZ Ofis Koltuklar ve Mobilyalart igletmesi

d. KLM Tasimactlik Sirketi

e. Yeni kurulan GKH Mobilya ve Koltuk isletmesi

9. Eldeki stoklarin ortalama degerleri gdzonlne alindiginda asagidaki
tedarikgcilerden hangisine ait malzemeler, ABC Stok Siniflandirma sistemine gore
C grubu stok kalemi icersinde yer almaldir?

a. ABC Orman Uriinleri

b. YZ Metal Profil

c. PM Tekstil

d. Z Stinger

e. HK Hirdavat Urinleri
10. Beta isletmesinde, eldeki veriler dogrultusunda, kullamim amaglarina gore de
siniflandiriimig stok cesitlerinden hangisinin stinger icin fazla olmasi beklenir?




(% darikgisine iliskin stoklar sabit sipari peri,
ang od

es
,q, Betd ";;mendur?
5. ABCOF rman Ordnler

I!;
- . &

YZ Meﬂ' Proﬂl
o PM Tekstil

d. Z Sunger
o. HK Hirdavat Uriinleri

isine yonelik en biiyiik tahgj

inin genel isletme strate] , eldayi

12. Beta ‘S;m ahndiginda asagidakilerden hangisi olabilir?
veriler g62

sermaye yetersizligi
: Oriin teslimlerinin KTM Tagimacilik sirketince yapilmasi

¢ Isletmenin kullandigi Gretim sistemi

d. Uriin gesidi azhg
e. 7 Siinger firmasinin tedarik stresi

13. Beta igletmesinin yeni irlini XC, 5 yildir satista bulunan KC adli iriiniin
geligtirilip yeniden tasarlanmasi ile olusturulmugtur. Buna gére KC'nin iiriin
yasam slrecinin hangi asamasinda olmasi gereklidir?

& Olgunluk asamasinin sonu ile diisiis agamasinin baslangici arasinda
b. Sunus asamasinin sonu ile biiylime agamasini baslangici arasinda
¢ Dslis asamasinin ortasinda

d.
Blylime asamasinin sonu ile olgunluk asamasinin baslangici arasinda
€ Sunus asamasinin baginda

14,
W nhdnnglsl Beta isletmesinin genel stratejisini dpR
n a bnceliklj degildir?
%wrelen

siireg kaliteg

 gelistirme
leri




15. Beta isletmesinin uretim ; N il .
soylenemez? akigi dikkate alindiginda asagidakilerden hangis

St l§|etmesinde tretim akisi nedeniyle isgiicii kalifiye diizeyde olmalidir.

b. Beta |§Ietm?sinde makine arizalari cok &nemli oldugundan tamir bakim
planlamasi ¢ok dnemlidir.

C-.-B:té isletmesinin lretim yapis, tesis ici tasima faaliyetlerinin fazla oldugunu
gosterir.

d. Beta isletmesi en ¢ok satilan iiriin modelleri icin parti tipi retim yaparak
maliyetlerini dlistirmeye caligir.

e. Beta isletmesinde {retim miktari az buna karstlik mamul gegidi coktur.

16. Sadece eldeki veriler dikkate alindiginda Beta igletmesinin materyal bazinda
siparig maliyetleri i¢in agagidakilerden hangisi sdylenebilir?

a. Siinger ve kege en diisiik, metal en yiiksek siparis maliyetine sahiptir.
b. Metal en disiik, siinger ve kege en yliksek siparig maliyetine sahiptir.
c. Sarf malzemeleri en diisiik, kumag en yiiksek siparis maliyetine sahiptir.
d. Ahsap en diisiik, siinger ve kece en yiiksek siparis maliyetine sahiptir.

e. Ahsap en dstik, sarf malzemeleri en yiiksek siparis maliyetine sahiptir.

17. Beta igletmesinin rln tasarim/gelistirme faaliyetleri goz oniine alinirsa yeni
tiriin stratejilerinden hangisini uygulamakta oldugu soylenebilir?

a. Maliyet liderligi
b. Fonksiyonlar arasi Strateji

c. Pazar Hedefli strateji




etmesi i¢in soylenemez?

dak"efde h B bimdo kullandlél materyaller igin Ortalama 1
igletmesini” qrev 43 bip
eta .
2 kstok tutmaktac!” al igin nispeten diisiik m;
ira'l gresi en kisa olan matery Miktarg, -
. re
b. Siparis

tutmaktadir- (isletmesi Beta isletmesinin hizmet tedarikgisidir,
1$

" m -
¢, KTM Tagimacl tok kontrol yontemi gozle kontygy Veys .
d. Sarf malzemeleri i,
kutu teknigidir- i inin b [
basarisi Beta igletmesinin borsadaki hisse Senedi

i beli deki
trateji belirleme '
:;:,gserini yikseltmesi beklenmektedir.

igin en uygun s

16, Beta isletmesinin iiretim verimliligini saptamak i¢in asagidaki verilerden

hangisine tiyag yoktur?
a. Sermaye miktarina
b. iscilik miktarina
¢. Hammadde ve malzeme miktarina

d. Tamamlanmig {riin sayisina

e. Iskarta/fire miktarina

20. isletmesini
‘ﬁ.:"eimnn?ir ?yhk ortalama ahsap kullanim miktarinin 2000 kg oldugu,

: siparis miktarinin da 2400 ke oldug arsavimiyla yilda kac
defa siparis vermes gerekir? 8 oldugu varsayimiyla y

a.1,2 defz
b. 2 defa
£ 0
d.14 defa




URETIM YONETIMI SORULARI

"FINAL

1) “Son zamanlarda kivrimli (curve) ekranli televizyonlarin tiretimi ile TV pazarindaki
rekdbetin kizismasi, bu alandaki rekabet odakli dénglinin gbzler oniine
serilmesinde &nemli bir rol oynamistir. Bu alanda faaliyet gésteren firmalarin
yogun Ar&Ge yatinmlari ile pazardan daha biiyiik bir pay alabilmek igin Griinlerini
stirekli gelistirmesi ve ardi arkasi kesilmeyen yeni iiriinlerin sunumu, yénii, yiksek
Ar &Ge maliyetleri nedeniyle ¢ok yliksek satis fiyatla pazara girig yapan her yeni
drtnle birlikte eski trln fiyatlarinin hizla diisirilerek kolay ulagilabilir driinler
haline getirilmesi ve pazarin farkli bir segmentinde rekabetin sil bastan yeniden
baslamasidir.”

Tirnak igindeki yorum dikkate alindiginda kiiresel TV pazarindaki {riinler igin
tirlin yasam siireci agisindan agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Sektérde yeni iriin, bir énceki drlintin, riin yagam slrecindeki gelisme
asamasinda piyasaya sunulmaktadir.

B) TV pazarindaki iirtinlerin {irlin yasam siiresi teknoloji odakh rekabet nedeniyle
kisadir.

C) Firmalar driinlerinin Griin yasam stresini uzatmak amaciyla olgunluk
asamasindaki stratejileri etkin sekilde uygulamaktadirlar.

D) Sektérdeki yeni Uriinlerin yogun Ar &Ge gerektirmesi, lirlin yagam strecindeki
tanitim asamasindaki maliyetleri oldukca ylikseltmektedir.

E) Eski tiriinlerin fiyatlarinin blyik oranda ve hizla diisiiriilmesiyle farkl bir Pazar
segmentine gegisi séz konusu oldugundan eski trlin igin yeni bir trlin yasam

siirecinin bagladig! kabul edilebilir.

I, mekan, zaman ve miilkiyet faydalarinin arttinlmasidir.”
retim kavraminin tanimlarindan birisidir. Agagidaki
bu faydalardan birin saglanmasi miimkiin degildir?

B) ilag ve Tibbi Malzeme Uretimi

13



D) Gimento Uretimi

. Jretimi
C)Terzilerin ! Ur (jretimi
) KonfekSivon Giysi Ure
E
firmanin, retimi tamamlanan Urtinleri aliciya sqyy m

otobis trete” bir control galismas! ile ilgili olarak asagidakilergs,, heden
¥ gnce YaptiE kalite Angis;

dOE“’d“'? ‘vapar B) Kabul 6rneklemesi yapar

kontrol srneklemesi yap - '

A) : : D) Ornekleme muayenesi yap,

() % 100 muayene yapa

£) Hicbiri

leri 2.000 tl, birim Urilin satis fiyati 4.000 1| gy, bir

s isken gider )
4) Birim degls ktasi satis tutari 500.000 TL olan bir isletmenin, sabit

isletmenin bagabas no I
giderleri asagidakilerden hangisidir?

A) 500.000 TL B) 25.000 TL C) 5.000.000 TL D) 2.500.000 T,

'; 250,000 TL

5) Bir vakif Gniversitesinde sadece isletme programi seklinde verilen yiiksek lisans
egitiming; finans yonetimi, uluslar arasi pazarlama, marka yonetimi seklinde iic
yeni programlarin eklenmesi, yeni {iriin tasarlama ve gelistirme kapsaminda ele
alinirsa, asagidakilerden hangisi bu programlarin agilmasi igin gergeksi bir neden
olamaz?

A) Rekabete ybnelik faaliyetleri ka rsilama
B) Yani {iriin gelicti
) Yani {iriin gelistirerek Pazar yapisini blylitme

C) Tiiketici zeyi
€izevkinde degismeler e yeni ihtiyaglarin dogmasi

D 1 .
) Uriin hattyn, genisletme ve tamamlama
E) Teknolojik gelismeler

"'L‘;"" lerden ha ek
o . nglsl It - es t ot teklem -
Y2 Gretim, fonksj Ehabet odakl isletme genel stratejisin! C|esa|arlndan

ne 0
ek degilgiry Yonunun kullanabilecegi en belirgin odak noK




7)

8)

9)

B) Gazl icecek Ureten bir firmanin tiriinlerini
. nlerini farkl haci i s
iiretmesi I hacimlerdeki sise ve kutularda

C) _Bank.a|ar|n internet Uzerinden yapilan islem iicretlerini diisiik tutarak bu
sekildeki kullanimi tegvik etmesi

D) Elektronik egya firmalarinin servis aglarinin genisligi

E) Hiicresel telefon ireten isletmelerin her yil yeni bir modelin {iretimini
yapmalari

Uretim sistemlerinin “liretim miktarina veya akigina gore siniflandirma”
bigimine gore, kdémiir madeninden kdmir cikanimasi asagidaki tretim
bigimlerinden hangisine girmektedir?

A) Parti Uretimi B) Proses Uretimi C) Komiir Uretimi

D) Analitik Uretim E) Birincil Uretim

standart bir hastanenin asagidaki yerlesim bicimlerinden hangisine gore
diizenlendigi sdylenebilir?

A) Sabit konumlu {iriine gore yerlesim B) Hiicresel yerlesim
C) Uriine gdre yerlesim D) Siirece gdre yerlesim
E) Higbiri

Porterin “Rekabeti Gudiileyen Giigler” yaklagimi dikkate alindiginda, meyve
suyu ireten bir isletme igin asagidakilerden hangisinin rekabetgci bir baski

unsuru olmasi }beklenmez?
A) Meyve suyu siselerini treten isletmeler
B) Yurt digindan meyve suyu ithale dip satan isletmeler

r1 igin tarimsal ilag reten firmalar
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m AWM. TATANTY

L ]

0 ton, kullanilabilir kapasitesi 8.000 ton olup

_nacl 10.00 T : 3 SUraj:
10) kuramsa! apaﬂt::l kapasite ile galisan bir isletmenin kapasite kullanp, orakr:l
0 ton |
olarak 3.00
ne kadardir? 5} %80 C) % 50 D)%30  E)%119
‘) 9% 62,5

11)

rme tiipleri  dreten Ll iy I.<alite sl Calismalay,
tinlerinin igindeki kimyasal maddelerin karisim diizayin Slomey
leti gelistirmistir. Bu cihaz doldurulan her yangn $6ndiirme
| madde bilesigini 6lgmekte olup her 1000 dolumdan sonra
edigini anlamak igin teste tabi tutulmakta ve Veﬂider;
ayarlanmaktadir. Test sirasinda iki adet yarlgln sondiirme tlpi kullanilar)
satilamaz hale gelmektedir. Kimyasal karisimi dlgmekte kullanilan cihazin negen
oldugu kalite kontrol maliyetleri ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi yanligtir?

yangin sﬁndﬁ
kapsammda ur
igin ozel bir 6l¢l @
tiipiindeki kimyasa
dogru Slgiip Glem

A) S6z konusu cihazin gelistiriimesine iliskin maliyetler “Koruma Maliyetleri”
icerisinde degerlendirilir. ‘

B) Olcme aletinin test edilip yeniden ayarlanmasi igin harcanan iki yangin tiipinin
maliyeti “Isletme ici Bagarisizlik” maliyetleri kapsaminda degerlendirilir.

C) Cihazin yeniden bakim ve yeniden ayarfanmasi ile ilgili maliyetler “Olgme ve
Degerlendirme Maliyetleri” icerisindedir.

D) Test icin harcanan iki yangin tliptiniin maliyeti “Olcme ve Degerlendirme
Maliyetleri” icersinde kaby| edilir,

:L Cihazin felistirilmesi, test edilmesi ve yeniden ayarlanmasina iliskin tm
rcamalar “Kalite Kontro| Maliyetleri” igersindedir.




S0RULARI

SORULAR

1. Gunamuzde isietmeler hiangi rekabet keiterleri ile diger isletmeler ile rekaber ederler; Malivet
kalite, hiz, esoaklik, Kisaca agiklayiniz, wt ederler: Maliyet,

2. Exkonomik Siparts miktanny, gekil yardios ile ans hatlanyla agiklayme

3, o, Asagidaki verileri dayanarak Lkl yiintem ile bulunan tahmini degerleri sekil yardimi fie ¢iziniz ve
yéntemieri karsiastinmz. 2

b. Her iki yanteme ait Ortalama Mutlak Hata {Mean Absolute Deviation - MAD) degerini
hesaplayarak ve sonuglan karsdagtrnez.

Dogrusal Model )
Yillar - Fiili Talep | Tahmini Talep | Hata | Mutlak Hata
2000 il A 04 04

2001 1 1.3 03 103

2002 2 2 o Y

2003 2 3 e 07 107

2004 4 3,4 06 {08
TOPLAM 12

Ussel Diizeltim Maodell i :

Yillar Fiili Talep | Tahimini Talep | Hata | Mutlak Hata_ '
) e T 5

2001 3 1 ) 0

2002 2 0,9 ko0

2003 2 2 Q 0

2004 4 3,8 02 102
 TOPLAM 1 0,3

4, Kalite Fonksiyon Yaydum (Quality Function Deployment - QFD) kavramini ana hatlanyla agkiayiniz.
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4

bell slguide istikrar kazanir,

teminin dnemi firm
y gekme sist alar arag, deger akising
u "
artar" Yeulandiginda gap, 4
a
siretin ma“ar;n' s:k;:r' n::kan' zaman ve milkiyet faygal
: anabilir. Bu &
ekllnde tanim tanima gore milkiyet f bl artinlmasydy”
gl in 502 konus olamaz? 3ydasi asagdakilerg
rden
) Bir ggrencinin ozel 6gretmenden yabanci dil dersi alma
) . Sl
g) Bir pgrencinin eczaneden ilag almasi
¢) Bir 5grencinin cep telefonu icin kontor almas)
D) Bir pgrencinin eve gitmek icin otobds bileti satin almas)

ncinin kendisi icin giysi almasi

E) Bir 68re
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GRETIM YONETIMI

FiNAL 2019 —Gokhan SENOL

bilmek amaciyla PESTEL analizi yapmak

rekabetgi giiciini olce
PESTEL analizine konu olmasi

1. BN isletmesi, h
gidakilerden hangisi

istemektedir. Buna gore asa

beklenmez?
A) Ig kanunun, sektorel olarak galisanlarla yapilan sozlesmeler (izerindeki

kisitlayic etkilerinin arastinimasi

B) Artma ve atik konularinda isletmenin kargi  karsiya oldugu yasal
duzenlemelerin aragtiriimasi
C) Bulunulan bolgedeki istihdam yas araligindak
arastiriimasi

/éRakip isletmelerin, tedarikgileri ile aralarindaki pazarlik giicii dengesinin

arastinimasi

i nufusun egitim durumunun

E) Sektordeki ortalama otomasyon dizeyinin arastirilarak fayda-maliyet analizi

yapilmasi

2. Asagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) Bes neden analizi, kalite yénetiminde belirli bir sorunun altinda yatan neden-
sonug iliskilerini kesfetmek igin kullanilan bir soru sorma teknigidir.

B) Poka-Yoke, iiriin ve hizmet yaratma slirecini israflardan arindirip sadelestirerek
sunulan degeri milkkemmellestirmek ve bu yolla firma karliligint arttirmak amacini
tastyan kavram, sistem ve teknikler butlintinddr.

:j:) Otonomasyon, operasyon sirasinda makine veya operatorler igin anormal bir
urum olustugu anda hatanin fark edilebilir hale getirilip nedeninin tespitini ve bu

esnada da gerekirse (retimi i 1 )
i imi/makinayi durdurma imkanini saglayan sistemin

D) Takt lireti
» ,v[- =an| yapilan dretim veya verilen hizmetin hizini misteri talebi ile
irmeye yarayan bir élglittr,

dliSIK VUKle

klemenin birinci s p
cil ve en dnemli islevi, tiretimin talep degisikliklerine,

24



1. Asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Hizmet sektoriinii biiyimesi, glinimizde isletme stratejilerini etkileyen 6nem|

gelismeler icerisinde yer almaktadir.

B) Porter'a gdre sektordeki mevcut firmalarin rekabeti ile basa ¢ikabilmek igin
iirin ve hizmet yaratma sirecini israflardan arindirip sadelestirerek sunulan
degeri mikemmellestirmesi ve bu yolla firma karlilgin arttirmanin amaclandigi
stratejinin uygulanmasi gerekmektedir.

C) Tam zamaninda Uretim (JIT) yaklagimi, Uretim sirasinda gerekli olan
malzemenin gerektigi zamanda ihtiyag noktasinda bulunmasini gerektiren ve sifir
envanteri hedef alan bir malzeme ydnetim sistemidir.

D) Toplam verimli bakimin amaci toplam ekipman émriinii uzatmak, Uretim veya
servis icin fabrika ve ekipmanlari optimum kosullarda tutmaktir.

E) Kalip degistirme veya tezgahi lretime hazirlamak igin kullanilan siirenin
kisaltilabilmesini gercekten saglayabilen, sistematik bir yaklasima SMED adi
verilir. Formula 1 yariglarinda araglarin yaris sirasindaki bakim ve parga
yenilemeleri bu esaslara gére yapilir.

2. ABC Gida Ltd. hammadde olarak taze ve kurutulmus sebze ile gesitli baharatlar
kullanarak 9 cesit konserve iireten ve ulusal pazarda satis yapan bir gida
isletmesidir. isletme, iliretimde maliyet tasarrufu saglamak ve kapasitesini en iyi
sekilde kullanabilmek igin konserve gesitlerini_20 hin adetlik birimler halinde
liretmektedir. S6z konusu iiretim miktan, lrunlere olan talep gbéz &niine
alinarak isletme tarafindan hesaplanmistir. Buna gore; ABC Gida’nin iiretim
yapisinin, lretim sistemlerinin “Uretim Miktarina veya Akisina Gére
Stniflandirma” bigimlerinden hangisine uydugu s&yienebilir?

1 Parti Uretimi B) Siirekli Uretim C) Konserve Uretimi
D) Dayanikli Gida Uretimi  E) Sentetik Uretim

3. Yalin Uretim sisteminin 5 temel ilkesinden biri olan “Cekme” sistemine iliskin
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Cekme, sonraki asamalarda yer alan misteri istemeden dnceki asamalarda

higbir ;ekilde Urlin ya da hizmet tiretiimemesi anlamina gelir.

~: }gulandlémda stoklara gerek kalmaz, istenmeyen retimin yol agtig
ler engellenir,

=KMe sistemi, Gretim icin talebin gerceklesmesini beklediginden, talebi

gecikmelere sebep olabilir.



sinde galisma siiresi giinde 9 saat olup 1 sa;
: Ametm - ortalama 22 gun c¢ahsilan by isletmede he

tik &gl Yemegi arag
prdil 1mektedir. Buna gore isletmeni
v g iretilme =thmenin ayhk ol

r bir triin ortalama 19

; e 1 arak hig stok
da"'ll:-a kar§|lavabilmesn icin en fazla kag adet iiriin siparisi alabilir? -
|eb!
) | 056 adet APl C)1440adet  DBj1 750 ages
Al
2400 2det

é,dakile"de" hangisi bir isletmenin rekabet igin Giretim fonksiyenunun
4 A&; anab“eceéi stratejik odak noktalarindan birine isaret etmez?
ku

" giM'in depo tipi magazalarda Urlnleri paletler ve koliler icinde istifleyerek ve
i siregleri verimlilik igin tasarlayarak maliyetleri en dusiik seviyeye indirmesi
ve misterilerine dustik fiyatlar verebilmesi

B) MADO'nun calisma yontemlerini, personel egitimlerini, hammadde alimlarini
standartlagtirarak urin ve isletme kalitesindeki tutarliigi tim magazalari icin

saglamalart

() ebebek'in perakende zinciri olusturarak sadece bebek ve cocuklara yonelik
pazar hedeflemesi

D) Domino’s Pizza’nin Urun olugturma ve hazirlama sureglerini hiz odakh
planiamasi ve yapilandirmastyla hizl ve zamaninda teslim saglamasi -
f) Cicek Sepeti'nin (ciceksepeti.com) misterilerine sadece cice”k t?e.é“ Sesmlf
rinleri giivenli bir sekilde teslim edebilmek icin bilgi teknolojilerini, duzent
misteri fliskilerini ve siparis hazirlama siireglerini kullanmasl.

Asagidakilerden hangisi do ?
angisi dogrudur el

b 2 ipi
A) Konfekslyon isletmeleri tirtine gore yerlesme sekline sahlp s n kalite

: _ tagly@
B) Ishikawa diyagramlari da 5 neden analizi de ayni amac
.l' Nikle P T iy i

arid ;':7

. ily yonlerini
X jmin avantal
. T re yerlesim

Ju ve Uriine g0

mali tleri
i ma aliye

.‘ alarinin maliyeti, kalite koru

calisn

i eriSinde
; ie bir sure G
rlenmi§ b
ceden beli

"en isi, 0N "
en Isy, nir.

atistiksel Sure¢ Kontrol de




ietF trolde % 10
islet esi kallte ker © 100 muayene UYBUlamamaktaq,,
| o St b
) B ) esinin srnekleme muayenesi icin ayk toplam ma|;
is
g™

i ryIceris i R b . 00|
kontro' mallyetle 11¢ lndekl en bUyUk pay kOntr()‘ lradlr,

ite TN e 6rne ST
D)'(aII ntrol maliyetleri icerisindeki en diigiik klemesmmdw.
3 Jemesini” maliy . o
prné
agaglan ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?
Karal : !
: (arar agacia™ sonradan ortaya gikan durumlarin duyarhiigin analiz edilmesing
Nde
1 oIdUkQa yararlldlr.
Karar agaclart, karar vericiye olasi karar alternatiflerinin olasiliklarini, agac
B)k"de sunan bir karar verme teknigidir. ’
R

() Karar agacl gbzﬂmlemelerinde ilk adimi soruna iligkin her bir karar noktasi ile
aya cikan gylem seceneklerinin tanimlanmasi olusturur.
0

D) Karar agacindaki dallarin basiangicina diiglim noktasi adi verilir. Kare sekill
diigim noktalari kararlar, yuvarlak sekilli diglim noktalari ise olasiliklari ifade

eder.

£)Karar agaclarinda cozlimleme merkezden dallara yani soldan saga dogru yapilir.

10, 5alik Bakanhig, iilkenin bir bolgesinde bag gosteren ve 600 kisiyi dldirecegi
tahmin edilen, tam olarak tanmnmayan bir Asya hastalg ile mﬁca-dele.
etmektedir. Miicadele icin iki alternatif ve bu iki alternatifin bilimfe! talw:unlen
izerinde durulmaktadir: Eger A programi kabul edilirse, 200 Ifis.mm o|umde“rl\
lurtulacag), eger B programi kabul edilirse, 1/3 olasihkla 600 |fi;mm k.urtuLatc;?r.
U3 olasiikla hi¢  kimsenin kurtulamayacag! G ; ?dﬂ[::?\a gér;
Yentayaniarin % 72'si A programini, % 28'i B programh segmistir-

“afidakilerden hangisi yanistir?

o 5 alternatifi; B
4 A programi, 200 kisinin kesin kurtuldugu (riskin olmadid))

|ternatifi ifade
POgrami ise belli bir olasilik diizeyinde fiskin meveut oldugu 2
| mektedr,
I ) gstermistir
Programini secenler “riskten kaginan” bir tutum & o i

Qj

or iki program ayni olasilik sonuc

Y




bir adet {iriiniin satis fiyati 3.000 lira ve bir adet riiniin stok bulundurma gideri
9 liradir. isletmenin ekonomik siparis miktari nedir?

A) 100 ton B)200ton ) 300 ton D) 400 ton  E) 500 ton

7. TM isletmesi topluca aldig taze ve kury gidalardan, tabildot usulde yemek
Uretip satan bir lokantadir. Lokantada toplam 20 adet masa bulunmakta ve her
gln 8 ayn gesit yemek ¢ikarmakta olup ortalama olarak giinde 750 tabak yemek
Uretmekte ve satmaktadir. isletme icerisinde, iki tane endiistriyle bir tane ey
tipi bulasik makinesinin bulundugu bir bulasikhane, hazirlama alan; ve pisirme
alami seklinde iki kisima béllinmiis bir mutfak, alinan gida maddelerinin
depolandigi ve 5 adet dondurucu ve buzdolabinin bulundugu bir depo ve bir de
misteri masalarinin bulundugu servis alani yer almaktadir. ikisi mutfakta, biri
bulagikhanede ve dérdii servis alaninda olmak iizere toplam 7 galisanla hizmet
vermektedir. Verilen bilgilere gére bu isletme icin asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A)TM isletmesi mamul cinsine gére “Yemek (iretimi” yapan isletmeler
kategorisindedir.
B) isletmedeki iiretim yapisina bakildiginda kesikli bir iiretim sistemi oldugu

soylenebilir.
C) isletmenin iiretim yapisi nedeniyle kapasitenin esnek olmasi beklenir.

D) isletmenin siirece gore yerlesmis oldugu sdylenebilir.
E) isletmenin {iretim yapisi nedeniyle is giicii maliyetlerinin goreceli disik olmas

beklenebilir

o in 1 100 ton
T8, otomobiller icin yalit depolari dreten bir isletmedir. Isletme her a:apasitesi
lik sac ve 4 ton sentetik kauguk satin almaktadir. Aylik fiili tretim caktir
VT e, yeni bir kalite kontrol sistemi uygulamaya koya
4

; si % 1 oraninda kabul drneklemesi yaparkel?, i?rﬁnl:tl‘leli;:
aklemesi yapacaktir. Kabul 6rneklemesine ||.I§k;“ tiontrol
 bagina 1 lira, kauguk igin kilo basina 2,5 lira ;‘u iy
 et basina 15 lira maliyet soz konusudur;
tmesi igin agagidakilerden hangisi sdylenemez:

. H It
ylik toplam kalite kontrol maliyetleri 14.800 lirad

[



Asagidaki yer alan veriler kullanarak 11, 12, 13, 14 ve 15 nolu sorulan yanitlayiniz

Ali Beyaz yeni tagindigi Bursa’da unlu mamuller iretim satan bir isletme agmay
istemektedir. Nillifer ilgesinde belirledigi semtte isletmesini agmak icin bes
alternatif kiralik isyeri bulmustur. Ali Beyaz s6z konusu semtte isyerini acmas;
durumunda talebin % 10 olasilikla disiik, % 60 olasilikla orta, % 20 olasilikia da

yiksek gerceklesecegini gérmektedir. Isyeri alternatifleri ve talep olasiliklarina
gore beklenen karlilik ise asagidaki tabloda verilmistir.

Alternatifler Diistik Talep (% 10) | Orta Talep (% 60) | Yiiksek Talep (% 30ﬂ
1. Alternatif igyeri 100.000 lira 150.000 lira 350.000 lira 7
2. Alternatif isyeri 180.000 lira 250.000 lira 250.000 lira T
3. Alternatif isyeri 20.000 lira 70.000 lira 800.000 lira 7
4. Alternatif isyeri 190.000 lira 190.000 lira 190.000 lira —}
5. Alternatif isyeri -150.000 lira -30.000 lira 900.000 lira ]

11. Ali Beyaz Maximum Kriterine gére hangi isyerini tercih etmelidir?

A) 1. isyeri B) 2. isyeri C) 3. igyeri D) 4. isyeri E) 5. isyeri

12. Ali Beyaz Laplace Kriterine gére hangi isyerini tercih etmelidir?

A) 1. Isyeri B) 2. isyeri C) 3. isyeri D) 4. isyeri E) 5. isyeri

13. Ali Beyaz Maximax Kriterine gére hangi isyerini tercih etmelidir?

A) 1. isyeri B) 2. isyeri C) 3. Isyeri D) 4. isyeri E) 5. isyeri

14. Ali beyaz Minimax Kriterine gére hangi isyerini tercih etmelidir?

A) 1. Isyeri B) 2. isyeri C) 3. Isyeri D) 4. isyeri E) 5. isyeri

C) 3. isyeri D) 4.isyeri  E)S5.Isyeri
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Asagidaki sorular,

1)

2)

3)

C) Kapasite kullanim oran, = %

{/RETIM YONETIMI o

verileri ve tabloyu kullanarak yanitlayiniz.

DFG isletmesi A, Bve C seklinde 3 ayr irtin iiretmektedir. Uretim siparislere gére
yapiimaktadir. Her bir griin icin ayhk dretim miktarlari Tablo 1 de verilmistir.
isletmenin tum Grinler igin ayhk toplam teorik kapasitesi 5.000 kg, ayhk
kullanilabilir kapasitesi 3.700 kg ve aylik optimal kapasitesi 3.700 kg'dir.

Tablo 1. Aylara Gore Uretim Plani Tablosu (Rakamlar Kg cinsindendir)

AYLAR

Uriinler| 1 2 3 a 5 6 7 8 9 10 11 12
A 1.200 | 1.200 | 1.200 1.200 | 1.200 | 1.200 | 1.200 | 1.200 | 1.200 | 1.200 | 1.200 1.200 | 14.400
B 1.000 | 1.000 | 750 750 750 | 1.500 | 1.500 | 1.500 | 2.000 | 2.000 | 1.500 | 1.500 ~ 15.750
C 1.500 | 1.750 | 2.000 | 1.750 | 1.500 | 1.000 | 500 500 500 500 500 500 \12.500

||

Toplam

DFG isletmesinin Tablo 1’deki ve diger verileri goz onine alinirsa
asapidakilerden hangisinde aylak kapasite s6z konusudur?

A) 1. Ay B) 2. Ay C) 3. Ay D) 4. Ay ‘) 5. Ay

DFG Isletmesinin Tablo 1’deki ve diger verileri g6z éniine alinirsa hangi ayda
ortalama birim triin maliyetinin en diislik oldugu varsayilabilir?

A) 1. Ay B) 3. Ay C) 5. Ay D) 7. Ay E) Hicbiri

I::Ggl i:lekti:ne:inin 2. Ay itibariyle kapasite kullanim orani ve kapasite verimliligi
agidakilerden hangisinde dogru olarak verilmisti

istir? "deki ig
o stir? (Tablo 1’deki ve diger
A) Kapasite kullanim orani = % 26, Kapasite verimliligi = % 74

B) Kapasite kullanim oran) = % 74, Kapasite verimliligi = % 107

100, Kapasite verimliligi = % 100
kullanim oran = % 107, Kapasite verimliligi = % 74

5 ;»l.
“amm orani =% 74, Kapasite verimliligi = % 26
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7)

8)

9)

stratejisini desteklemek

dakli isletme genel
rekabet odakli i§ rgin odak noktalarindan

sidakilerden hangisi ; = ]
Asagida nunun kullanabilecegi en beli

amaciyla tiretim fonksiyo
birine drnek teskil etmez? i
leri isletmesi mayalama teknolojisini degi
[tmay! hedeflemektedir.

stirerek fire miktarini
A) PTR Sut Griin
dustirtip Uretim maliyetlerini aza
B) MBC Otomotiv yén sanayi isletmesi yeni makineler a
arttirmay! hedeflemektedir.

C) KHF Mermer isletmesi, yeni bir mermer ocagl alarak
arttirmay! hedeflemektedir.

D) PKL Turizm igletmesi, sektorin duraganlasmasi nedeniyle ¢alisma sermayesi
saglamak igin insaat sektériine yatirim yapmayi hedeflemektedir.

larak Gretim hizini

hammadde temin hizini

E} MCA Dondurulmus gida sanayi, iriin raf 6mrini arttirabilmek amaciyla
arastirma gelistirme balimi kurmay! hedeflemektedir.

Karar agaglar ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Karar agacindaki dallarin baglangicina digiim noktasi adi verilir. Yuvarlak sekilli
diglm noktalari kararlari, kare gekilli diiglim noktalar ile olasiliklari ifade eder.

B) Karar agaclarinda coziimleme dallardan merkeze yani sagdan sola dogru
yapilir.

C) Karar agaclar, karar vericiye olasi karar alternatiflerinin olasiliklarini, agac
seklinde sunan bir karar verme teknigidir.

D) Karar agaci ¢6ziimlemelerinde ilk adim( soruna iliskin her bir karar noktas ile
ortaya cikan eylem segeneklerinin tanimlanmasi olusturur.

E) Karar agaclari sonradan ortaya ¢ikan durumlarin du
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|kapa5it95i 10.000 ton, kullanilabilir kapasites; 7.000 t
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g1t 3 gonder &0 adet iirlin Giretmekte ve bu driinleri iiretmek igin 80
Nmmadde kullanmaktadi. Yapilan verimlilik iyilegtirmesi sonucu i giicg
v ‘ U

ﬂn‘“@i%so oraminda arttirilirsa asagidakilerden hangisi dogru olur?

a0 igei 2 giinde, 80 adet Urin iiretmekte ve bu drinleri tretmek icin 40 kg
wammadde kullanmaktadlr.

540151 2 giinde 160 adet Uriin tretmekte ve bu Griinleri Gretmek icin 160 kg
wnmadde kullanmaktadir.

040isci 1 ginde 120 adet Giriin Gretmekte ve bu Urtinleri Uretmek icin 120 kg
wnmadde kullanmaktadir. :

D 20 isgi 1 giinde 40 adet Urdin iiretmekte ve bu trinleri tiretmek igin 40 kg
temmadde kullanmaktadir.

£ kepsi dogrudur.

et BRI
Vel kayram, e ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

| o .Bu
HABC unly mamuller igletmesinin son tg yilda karlilig stireKl olarak artmistr

B“:mt:nda ‘sletmenin verimli oldugunun da kesin bir gaStergeSi(.j-irrt;n kalitesinin
Inda :i':o‘?ji isletmesinde, Uretim verimliliginin yliksek olmasi U

0 e A sfi:"‘.te"ge olarak kabul edilmektedir. '

gy 250K sletmes et ayhk 100,000 adet P! sige Y2

kullandigi hammadde miktarini 1/3 oranif

mliliginde bir artig s6Z konusudur:
strede urete

plmmda' iiretilen
da dugtirms
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on 6 donemde ay"
bir géstergesidir.




